

## История моей семьи в годы Великой Отечественной войны

### **Ковалев Григорий Власович(1909-1980)**

Великая отечественная война не обошла, конечно же, и мою семью. Все мои прадеды участвовали в войне, защищали свою Родину. Я знаю о судьбе каждого из них, восхищаюсь ими и никогда не забуду о них

Хочу рассказать поподробнее о прадедушке Ковалеве Григории Власовиче. Это мой прадед по материнской линии. Григорий Власович родился 15 марта 1909г. К началу войны у него была уже большая семья: жена и пятеро детей. Моя бабушка была самой младшей, ей не было еще и года. Как только было объявлено, что немецкая армия напала на СССР, прадед Гриша пошел добровольцем на войну. Он рассказывал, что получил винтовку и был в этот же день отправлен на фронт. В первом же бою они попали в окружение, а потом в плен. О судьбе своего прадеда я знаю по рассказам мамы и бабушки. Мама говорит, что дед не любил вспоминать о тех страшных годах, а если и рассказывал, то сразу начинал тихо плакать. Он уходил на фронт сильным, здоровым тридцатидвухлетним мужчиной, а вернулся седым, беззубым, истощенным стариком... Голод, издевательства, непосильный труд- все это в полной мере пришлось испытывать на себе моему прадеду. Но он выжил, выстоял, вытерпел! С 1941г по 1945 году он сменил несколько концлагерей. Последним был Бухенвальд мама рассказывала, что дед всегда молился и говорил, что только молитва и вера спасли его в этом аду. Над прадедом, как и над другими заключенными, ставились медицинские эксперименты. Прадед говорил, что ему делали какие-то уколы, от которых тело выворачивало, оно покрывалось сыпью, тяжело было дышать. Но прадед сумел выжить. После того, как были сделаны уколы, от болезней скончались почти все обитатели барака, а выжили только двое. Этих двоих отправили на работы на конюшню, что помогло моему прадеду дожить до 45 г. в 45 г лагерь был освобожден, но всех заключенных отправили в спец лагерь, где мой дед пробыл до конца 47г. Только после этого он вернулся домой к семье. Из пятерых его детей выжили четверо, а через год умерла его жена, моя прабабушка и остался прадед один с детьми. Умер он в декабре 1980г. Был очень уважаемым человеком, сумел сохранить веселый нрав, легкий характер и до самой смерти любил петь.

Осипенко Елизавета гр.4101

